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Таблиця 3 – Урожайність насіння соняшнику залежно від способів 

основного обробітку ґрунту, т/га 
Способи обробітку ґрунту 2020 р. 2021 р. Середня 

1. Оранка на 25-27 см (контроль) 2,72 1,76 2,24 

2. Чизельний обробіток на 25-27 см 2,69 1,62 2,16 

3. Діагональне розпушування на 25-27 см 2,61 1,73 2,17 

4. Дисковий обробіток на 8-10 см 2,59 1,75 2,17 

5. Вертикальні диски на 8-10 см 2,55 1,44 2,00 

НІР0,05 0,20 0,21  

 

Більш ефективним виявилася оранка на глибину 25-27 см, що забезпечила 

урожайність насіння соняшнику на рівні 2,24 т/га. На дисковому обробітку і 

діагональному розпушування було отримано врожайність меншу на 0,07 т/га, на 

чизельному обробітку  – на 0,08 т/га. Однак, ця різниця є незначною з огляду на 

помилку досліду, що вказує на перспективність безполицевих обробітків при 

вирощуванні соняшника в Лівобережному Лісостепу України. 
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ПРОДУКТИВНІСТЬ ГІБРИДНОГО ЖИТА ОЗИМОГО  

ЗАЛЕЖНО ВІД ЗАСТОСУВАННЯ РЕТАРДАНТІВ 
 

Сучасні гібриди жита озимого характеризуються високим генетичним 

потенціалом продуктивності, що обумовлено підвищеною продуктивною 

кущистістю, більш щільним продуктивним стеблостоєм та більшою 

озерненістю колоса [1]. Одним із суттєвих недоліків жита озимого є схильність 

до вилягання. Підвищення адаптивності рослин до стресових абіотичних 

чинників і стабілізація їх продуктивності можливі за рахунок застосування в 
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технологіях вирощування сільськогосподарських культур регуляторів росту 

рослин [2]. Рістрегулюючі речовини забезпечують стимулювання 

неспецифічних реакцій рослин на стресори, що в кінцевому результаті сприяє 

збільшенню урожайності зерна. Важливе значення серед них мають ретарданти 

[3]. Регулятори росту ретардантного типу здатні впливати на архітектоніку 

рослини, змінюючи співвідношення між основною і побічною продукцією. 

Ретарданти не лише зменшують висоту рослин і зміцнюють стінки соломини, 

але й позитивно впливають на ріст і розвиток надземної та підземної частин 

рослин. Зазначене сприяє покращанню мінерального живлення, волого 

забезпечення рослин, оптимізації світлового та повітряного режиму в посівах, а 

також підвищенню рівня урожайності зернових культур з високими 

показниками якості зерна [2]. Озиме жито добре реагує на удосконалення 

агротехнології його вирощування, що підтверджено літературними даними [3, 

4]. Окрім цього, доцільно враховувати наукові напрацювання щодо підвищення 

врожайності сортів озимих зернових культур [5, 6]. У зв’язку з 

вищезазначеним, вирішення проблем вилягання гібридів жита озимого набуває 

пріоритетного значення. Метою наших досліджень було з’ясувати особливості 

формування продуктивності гібридного жита озимого залежно від застосування 

регуляторів росту ретардантного типу в умовах Полісся. 

Дослідження проводили на дерново-підзолистих супіщаних ґрунтах 

протягом 2019–2021 рр. в умовах ТОВ «КСАНТ – 2» Малинського району 

Житомирської області. Ґрунт дослідних ділянок характеризувався наступними 

показниками: уміст гумусу 1,7 %, азоту, що легко гідролізується (за Корнфілдом) – 

70 мг/кг ґрунту, рухомих форм фосфору (за Чіріковим) – 38 мг/кг ґрунту, 

обмінного калію (за Чіріковим) –  51 мг/кг ґрунту, рН сольове – 5,6. Ефективність 

застосування регуляторів росту рослин ретардантного типу у посівах гібридного 

жита Хеллтоп F1 вивчали за схемою: 1. Контроль (без обробки); 2. Хлормекват-

хлорид, 1 л/га (ВВСН 30–32); 3. Медакс Топ, 0,8 л/га (ВВСН 30–32); 4. Медакс 

Топ, 0,8 л/га (ВВСН 30–32 + ВВСН 37–39). 

Гібрид Хеллтоп (оригінатор – Дікманн ГмбХ і Ко. КГ, Німеччина) 

вирощували за загальноприйнятою для зони Полісся технологією. Попередник 

– гречка посівна. Під час висівання гібридного жита озимого у рядки вносили 

Діамофоску, 100 кг/га (N10P24K24). Впродовж вегетаційного періоду проводили 

наступні підживлення: перше – по мерзло-талому ґрунту сумішшю Сульфат 

амонію (100 кг/га) і Аміачної селітри (100 кг/га); друге – у фазі кущіння 

Інтермаг зернові (1 л/га) і Сульфомаг (5 кг/га); третє – у фазу виходу в трубку 

Карбамід (10 кг/га), Сульфомаг (3 кг/га) і Інтермаг зернові (1 л/га); четверте – у 

фазі початок колосіння Карбамід (10 кг/га). Облікова площа дослідних ділянок 

становила 100 м
2
, повторність досліду триразова, розміщення варіантів 

систематичне. Протягом вегетаційного періоду жита озимого проводили 

фенологічні спостереження і обліки за загальноприйнятими методиками. Облік 

урожаю жита озимого проводили шляхом збирання та зважування зерна з 

кожної ділянки окремо. Статистичну обробку отриманих даних проводили за 

допомогою дисперсійного аналізу з використанням комп’ютерних програм.  
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У посівах жита озимого з недостатньо міцними та видовженими стеблами 

невід’ємним елементом технології є внесення регуляторів росту ретардантного 

типу у фазі початок виходу у трубку (ВВСН 30–32) або поява прапорцевого 

листка (ВВСН 37–39) (рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Урожайність зерна гібриду жита озимого Хеллтоп залежно від 

застосування ретардантів, середнє за 2019–2021 рр. 

 

НІР05 2019 – 0,2 т/га; 2020 – 0,16 т/га; 2021 – 0,18 т/га. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що обприскування 

посівів гібридного жита озимого ретардантами Хлормекват-хлорид (1 л/га) і 

Медакс Топ (0,8 л/га) на початку виходу рослин у трубку зменшує висоту рослин 

на 26–28 % відповідно порівняно з контролем. Вилягання рослин гібриду жита 

озимого Хеллтоп F1 на зазначених варіантах зменшується на 20 % порівняно з 

посівами, де не проводили обприскування морфорегуляторами. Максимальний 

рістрегулюючий ефект отримано за дворазового внесення у фазі початок виходу 

в трубку (ВВСН 30–32) і прапорцевого листка (ВВСН 37–39) ретарданту Медакс 

Топ з нормою витрати 0,8 л/га. Висота рослин зменшується на 44 %, а вилягання 

на 90 % порівняно з контролем. Дворазова обробка посівів гібридного жита 

озимого ретардантом Медакс Топ на 23–25 % зменшує висоту рослин та на 83 % 

вилягання порівняно з одноразовим застосуванням морфорегуляторів. Зазначене 

підвищує стійкість рослин гібридного жита озимого до вилягання у період 

наливу зерна та урожайність зерна. У результаті проведених нами досліджень 

встановлено, що обприскування посівів гібридного жита озимого ретардантами 

Хлормекват-хлорид (1 л/га) і Медакс Топ (0,8 л/га) у фазі ВВСН 30–32 

забезпечує підвищення урожайності зерна на 43–48 % порівняно з контролем. 

Дворазове обприскування посівів гібриду Хеллтоп F1 ретардантом Медакс Топ у 

фазі виходу в трубку (ВВСН 30–32) і прапорцевого листка (ВВСН 37–39) 

підвищує урожайність зерна на 2,2 т/га порівняно з контролем та на 0,5–0,7 т/га 

порівняно з одноразовим внесенням морфорегуляторів. 

Дворазове обприскування посівів гібридного жита озимого Хеллтоп 

морфорегулятором Медакс Топ у фазі виходу в трубку (ВВСН 30–32) і поява 
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прапорцевого листка (ВВСН 37–39) забезпечує формування максимальної 

урожайності зерна – 5,7 т/га. 
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ВПЛИВ ГEРБІЦИДІВ НA ПРOДУКТИВНІCТЬ COНЯШНИКУ 

 

Відoмo, щo coняшник, ocoбливo нa пoчaтку рocту, зa cвoїми біoлoгічними 

ocoбливocтями cлaбo прoтиcтoїть бур’янaм. Нaвіть нeзнaчнa кількіcть бур’янів 

в рядкaх привoдить дo знижeння врoжaю. Aгрoтeхнічні прийoми (дocхoдoвe і 

піcляcхoдoвe бoрoнувaння, міжрядні oбрoбітки) нe зaвжди зaбeзпeчують 

кoнтрoлювaння бур’янів. Ocoбливo цe відчутнo в нaш чac, кoли відбувaєтьcя 

збільшeння зaбур’яненocті пocівів тa прoявляєтьcя видoвa пeрeбудoвa 

aгрoцeнoзу при oптимізaції нaйбільш шкoдoчинних бур’янів. Тoму рoзміщeння 

coняшнику в cівoзмінaх будe зaлeжaти від eфeктивнocті cиcтeми бoрoтьби з 

бур’янaми [1]. 

Виcoкa зaбур‘янeніcть пocівів тa зacмічeніcть ґрунту нacінням і 
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